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一、第二次工业革命（一）电的应用2．电的应用：表现1831年，英国科学家法拉第发现了电磁感应现象。后来，人们根据这一现象发明了早期的电动机和发电机。到19世纪70年代，经过不断完善的发电机进入生产领域，电力开始作为动力带动机器美国发明家爱迪...
一、第二次工业革命
（一）电的应用
2．电的应用：
表现
1831年，英国科学家法拉第发现了电磁感应现象。后来，人们根据这一现象发明了早期的电动机和发电机。到19世纪70年代，经过不断完善的发电机进入生产领域，电力开始作为动力带动机器
美国发明家爱迪生利用电学研究的最新成果，发明了耐用的白炽灯泡、碱性蓄电池、电影摄影机和放映机等。他在纽约建立了美国第一座火力发电站。发电站为电灯提供了能源，促进了电灯的广泛使用
在各国发明家的共同努力下，发电机、电动机、电焊机、电钻、电话、电车、电报等纷纷问世
影响
人类社会进入了“电气时代”
（二）内燃机和新的交通工具
1．内燃机：
（1）地位：内燃机的发明是第二次工业革命中应用技术的另一重大成就。
（2）发明：
①1876年，德国人奥托制造出一台煤气内燃机。
②1883年，德国工程师戴姆勒研制成汽油内燃机。
③几年后，德国工程师狄塞尔发明了柴油内燃机。
（3）应用：内燃机的发明解决了交通运输工具的发动机问题，在这一领域内引发了一场变革。
2．新的交通工具：
（1）汽车：
①19世纪80年代，德国人本茨制造出一辆配有汽油发动机的汽车。
②1913年，美国企业家福特使用流水线生产汽车，带来了汽车制造业的革命，汽车价格大大下降，开始成为中等收入家庭的交通工具。学科#网
（2）其他：内燃机的发明带动了相应的新兴工业的发展，以它为动力的汽车、轮船、飞机、拖拉机等陆续出现。
（3）影响：为人们的生产和生活带来了极大的便利。
（三）化学工业和新材料
2．新材料：
（1）1869年，美国人海厄特发明了赛璐珞，现代塑料工业由此诞生。
（2）1884年，法国人夏尔多内发明了人造纤维，开辟了新的纺织品生产领域。
3．第二次工业革命的影响：
（1）经济：第二次工业革命促进了生产力的发展，极大地改善了人们的生活，使欧美资本主义国家取得了跨越式的发展，成为工业化强国。
（2）政治：在经济发展的基础上，主要资本主义国家出现了垄断组织，资本主义由自由资本主义向垄断资本主义过渡。随之而来的资本主义对外扩张的增强，对世界产生了深远影响。
二、工业化国家的社会变化
（一）人口增长和大众教育
1．人口增长：工业革命极大地推动了生产力的发展，促进了人口的迅速增长。
l
19世纪前50年，英国人口从900万増加到1800万。
l
美国是一个移民国家，人口增长更为惊人，19世纪20年代人口约为1000万，到1914年人口已超过1亿。
2．劳动力结构：
（1）随着工业革命的深入，工人阶级队伍不断壮大，劳动力结构发生了巨大变化，越来越多的人放弃农业生产，专门从事工业和商业。学科*网
l
以英国为例，19世纪初，农业劳动力人数仍多于工业劳动力人数，但到20世纪初，农业劳动力人数已经不足工业劳动力人数的1／5了。
（2）越来越多的妇女走出家庭，成为工业劳动者，她们的社会角色发生了变化，为社会地位的提高创造了条件。
3．大众教育：
（1）兴起时间、原因：19世纪中期以后，为了适应工业化发展的需要，欧洲国家开始推广大众化教育。
（2）发展概况：
①法国和德国最早建立起国家教育体系。
②1802年，法国通过法律开设政府资助的中等学校。
③从1870年开始，英国、法国开始对儿童实行免费义务教育。
④1910年，德国推行教育改革，建立由初等学校、中等学校、大学组成的系统教育体系。
（3）影响：教育的普及，提高了欧美各国的大众文化水平，促进了社会发展。
（二）城市化
1．城市规模：
（1）工业革命开始后，随着工业和商业的发展，农村人口不断流向城市，城市越来越大，越来越多的人生活在城市里。
（2）到19世纪后期，大部分英国人已经生活在城市之中了。
2．城市发展：
（1）开始时，城市通常缺乏统一的规划。城市的卫生、居住等状况很差。
（2）19世纪中期以后，城市卫生条件开始得到改善。城市供排水设施建设起来，街头照明日益完善，还出现了马拉的轨道公共客车和有轨电车等城市公共交通工具。随着城市的发展，人们的生活方式也在发生着变化。
（三）环境污染和贫富分化加剧
在工业化进程中，西方国家也出现了许多问题，环境污染严重，社会贫富分化加剧。
1．环境污染：工厂排放大量的废气和废水，严重污染了大气和河流，影响着人们的身体健康。
2．社会贫富分化加剧：资本家攫取了大部分社会财富，他们日益富裕，而广大工人每天在恶劣的环境中长时间从事高强度的劳动，获得的收入却难以糊口，他们对不公平的社会现状越来越不满。工业革命开始后不久，就有工人破坏机器以表达自己的愤怒。随着社会矛盾日趋尖锐，工人的反抗斗争日益强烈。
三、近代科学与文化
（一）科学家
2．达尔文：
（1）国籍：英国。
（2）成就：1859年，英国生物学家达尔文出版了《物种起源》。在这本书中，他提出了进化论的观点。
l
物种都处于不断变化之中，经历了由低级到高级、从简单到复杂的演变过程。
l
生物的发展和进化不是由神的意志或生物本身的欲望决定的，而是遗传变异、生存斗争和自然选择的结果。
l
人类也是进化来的，不是上帝创造的。
（3）影响：《物种起源》的出版，打破了千百年来“上帝创造万物”的神创论，是生物科学的一次伟大革命。
（二）文学巨匠
1．巴尔扎克
（1）地位：19世纪法国伟大的作家。
（2）所处时代：当时法国正处于资本主义发展的社会转型时期。
（3）经典作品：《人间喜剧》小说集；《欧也妮•葛朗台》；《高老头》等。
（4）历史价值：再现了法国19世纪早期纷繁复杂的社会图景，给后人留下了一部法国社会，特别是巴黎上流社会的变迁史。
2．列夫·托尔斯泰
（1）地位：俄国伟大的作家；被称为“俄国革命的镜子”。
（2）作品：小说《战争与和平》《安娜•卡列尼娜》《复活》等。
（3）历史价值：在宏阔的社会背景下描绘出俄国社会各阶层的生活场景。托尔斯泰在小说中一方面深刻抨击了俄国的沙皇专制和地主对农民的残酷压榨，另一方面又否定暴力革命，宣扬道德上的博爱。托尔斯泰的小说反映了在社会转型时期俄国农民既想反抗又找不到出路的状态。学科#网
（三）音乐美术大师
1．贝多芬
（1）身份：18世纪德国的天才作曲家。
（2）特色：创作的音乐充满了超乎常人的想象力和激情，富有感染力。
（3）作品：第三交响曲《英雄交响曲》是他的代表作之一。
l
这首交响曲完成于1804年，是贝多芬第一部明确反映重大社会题材的作品，标志着贝多芬在思想上和艺术上的成熟。《英雄交响曲》气势磅礴，感情奔放，表达出贝多芬对自由、平等和博爱的渴望。
2．梵高
（1）国籍：荷兰。
（2）地位：近代杰出画家。
（3）代表作：《夜间的咖啡馆》《向日葵》等。
l
《向日葵》中明亮、艳丽的黄色花瓣，表达了画家对生命的赞美和对美好生活的向往。
考向
与工业革命相比，第二次工业革命的特点
（1）工业革命时期，许多技术发明都来源于工匠的实践经验，科学和技术尚未真正结合；第二次工业革命时期，由于自然科学的新发展，开始同工业生产紧密结合起来，使科学成为推动生产力发展的一个重要因素。科学和技术的结合，使第二次工业革命取得了巨大的成果。
（2）工业革命首先发生在英国，重要的新机器和新生产方式主要是在英国发明的；第二次工业革命几乎同时发生在几个先进的资本主义国家，新的技术和发明超出一国的范围，其规模更加广泛，发展也比较迅速，科技成果应用于生产、转化为生产力的周期大大缩短。
（3）第二次工业革命开始时，有些主要资本主义国家如日本、俄国等尚未完成工业革命，对它们来说，两次工业革命是同时进行的。
【典例引领】明治政府大力兴建铁路、工厂，发展邮政和电讯事业，还积极扶持私人企业，向西方选派留学生，高薪聘请西方专家和技师到日本工作。这里的“铁路”属于第一次工业革命的成就；“电讯”属于第二次工业革命的成就。这段材料反映了第二次工业革命的鲜明特点是
A．自然科学开始同工业生产相结合B．第二次工业革命发生规模更大、范围更广
C．垄断组织产生
D．在一些后起的国家两次工业革命同时进行
【答案】D
1．19世纪70年代进入生产生活领域的新能源是
A．煤炭
B．蒸汽机
C．电力
D．内燃机
2．当今世界，绿色发展已经成为一个重要趋势。以下人类的发明成果中，最符合“绿色理念”（环保理念）的是
A．汽车
B．蒸汽机车
C．改良蒸汽机
D．耐用白炽灯泡
3．在1895年，从英国伦敦到曼彻斯特可以选择的交通工具有
①火车
②汽车
③飞机
A．①②
B．①③
C．②③
D．①②③
4．据统计，在第一次工业革命的发明者中，哈格里夫斯是纺织工，瓦特是修理工；而在第二次工业革命中，诺贝尔是化学家，爱迪生获得过诺贝尔物理学和化学奖的提名。这一变化说明
A．发明者的出身决定研究成果
B．科技创新不再需要生产经验
C．科学与技术的结合程度加深
D．科学理论比生产经验更重要
5．第二次工业革命引起资本主义对生产关系的调整是
A．社会财富日益集中在资产阶级之手
B．生产和资本的高度集中产生了适应其发展的垄断组织
C．大大提高了生产力水平
D．形成跨国组织的国际垄断集团
6．下图所示，资本主义世界工业发展速度在1870年后发生显著变化。变化的根本原因是
A．新航路的开辟
B．资本主义制度开始确立
C．开始使用大机器生产
D．第二次工业革命的开展
7．“1870年以后的三十年间，世界贸易额增长了三倍左右。亚洲、非洲和拉丁美洲等地区的非工业国家的粮食和原料源源不断地运往工业化国家，工业化国家生产的工业品则销往全世界，国际分工日益明显。“上述情况的出现是在哪一事件发生后
A．新航路开辟
B．第一次工业革命
C．第二次工业革命
D．“三角贸易”
8．1777年英国国民收入中农业占45%，工业占24%，1850年工业上升到34．3%，农业下降为20．3%，而且工业收入是农业的5倍。这表明工业革命
A．使英国阶级关系发生了显著变化
B．导致农业生产荒芜，工业、农业发展比例失调
C．使英国成为世界头号资本主义强国
D．使英国由农业为主体的国家变为工业为主体的国家
9．19世纪中期，诗人查尔斯·波德莱尔和沃尔特·惠特曼为各自的城市发出了吟唱，两段诗歌表明
A．工业化给城市带来的只有痛苦
B．工业化污染城市环境成共识
C．诗人们对城市工业化的看法不同
D．工业化城市受到普遍欢迎
10．牛顿是近代自然科学的奠基人之一。下面成就与牛顿无关的是
A．进化论
B．万有引力定律
C．光学分析
D．微积分学
11．2024年是达尔文诞生200周年。下面对达尔文的叙述有一项不正确，请你指出
A．提出进化论的观点
B．1859年发表了科学巨著《物种起源》
C．打破了千百年来“上帝创造万物”的神创论
D．使物理学成为一门独立的科学
12．小明学习了近代思想文化后，写道：“我拿起了‘俄国革命的镜子’，看到了《向日葵》，听到了《英雄交响曲》，想到了伟大的进化论。”其中没有涉及的人物是
A．贝多芬
B．梵高
C．巴尔扎克
D．达尔文
13．哪部作品是贝多芬第一部明确反映重大社会题材的交响乐作品，标志着贝多芬在思想上的成熟？
A．《英雄交响曲》
B．《命运交响曲》
C．《合唱交响曲》
D．《月光奏鸣曲》
14．下列组合正确的是
A．但丁—《蒙娜丽莎》
B．达·芬奇——《神曲》
C．贝多芬——《英雄交响曲》
D．莎士比亚——《物种起源》
15．科学技术是第一生产力，两次工业革命极大地促进了社会的发展，同时也加快了主要资本主义国家的发展。阅读下面材料，回答问题。
材料一
瓦特发明的蒸汽机不仅比原来的蒸汽机少用大量的煤，而且使人类从此开始拥有自己创造的动力，而不再受制于大自然……它推动着早已领先的英国继续前行，让这个小小的岛屿在后来的几百年中进一步地超越了其他各国。变革并不仅仅停留在技术层面，一种能大大提高效率的新的生产组织形式出现了……从18世纪末开始，英国的各个行业相继实行了工厂化，短短几十年时间，古老的生产方式、生活方式、思维方式都在发生变化，整个英国仿佛形成了一个被源源不断的力量推动着高速运转的链条。
——《大国崛起》解说词
材料二
19世纪的德国引领了第二次工业革命，站在了世界科学技术发展的前沿。电气时代的一批重要发明在德国诞生。从1851年到1900年，在重大科技革新和发明创造方面，德国取得的成果达到202项，超过英法两国的总和，居世界第二位。直到今天，德国依然是世界上最重要的科技大国之一。学科@网
——《大国崛起》解说词
材料三
科技兴则民族兴，科技强则国家强。把科技创新摆在更加重要位置，吹响建设世界科技强国的号角。我国科技事业发展的目标是，到2024年时使我国进入创新型国家行列，到2024年时使我国进入创新型国家前列，到新中国成立100周年时使我国成为世界科技强国。
——习近平《把科技创新摆在更加重要位置，建设科技强国》
（1）蒸汽机的出现把人类带进了什么时代？19世纪70年代，人类历史进入“电气时代”的标志是什么？
（2）结合材料一、二，列举两次工业革命中的一项科技成果并说明它给人类生活带来的积极影响。
（3）结合三则材料及所学知识，我们能从中得到哪些有益的启迪？
1．（2024年四川泸州）科技革命极大地推动了人类社会的发展，也改变着人们的生活方式。下列现象可能出现在19世纪中期的是
A．在电灯下学习
B．用电脑发邮件
C．坐火车去旅行
D．坐汽车去上班
2．（2024年福建）“电工技术革命是一次巨大的革命，而电的利用为我们开辟一条道路。”人类由此进入
A．蒸汽时代
B．电气时代
C．信息时代
D．网络时代
3．（2024年山东菏泽）19世纪的最后三十年，就世界范围来看，资本主义充满了“青年时代”“所具有的活力，处于高速发展期。出现这种局面的主要原因是
A．第一次世界大战的影响
B．蒸汽时代的到来
C．列强的殖民扩张与掠夺
D．电气时代的到来
4．（2024年山东德州）某历史学家认为“19世纪80年代，世界交通领域里的一场革命源于一种新动力的发明”。这种“新动力的发明”应是
A．蒸汽机
B．内燃机
C．发电机
D．飞机
5．（2024年江苏无锡）2024年5月，我国首款按照国际适航标准研制的干线民用飞机C919客机试飞成功，充分体现了中国制造的水平和中国“智造”的能力。飞机这种交通工具最早的发明者是
A．富尔顿
B．史蒂芬孙
C．卡尔·本茨
D．莱特兄弟
6．（2024年重庆A）下表反映了1880—1920年世界石油年产量的变化。对这一变化的出现产生了直接影响的是
年份
1880
1900
1910
1920
产量（亿吨）
0．04
0．21
0．46
0．94
A．蒸汽机的改良
B．水车的诞生
C．内燃机的应用
D．电灯的发明
7．（2024年湖北孝感）进入本世纪第二个十年，特别是党的十八大后，随着我国经济较快增长，居民收入显著提高。汽车在我国家庭中快速普及，下列品牌与最早流水线大批量生产的汽车“亲缘”最近的是
A．长安福特
B．北京现代
C．东风本田
D．上海大众
8．（2024年四川阿坝州）下图为“1870～1900年世界石油产量变化图”。导致石油产量变化的主要原因是
A．蒸汽机的发明与使用
B．交通工具的推陈出新
C．内燃机的发明与推广
D．电器设备的推广应用
9．（2024年甘肃）有这样一段广告词：“一个苹果让牛顿吸引了世界，一壶沸水让瓦特转动了世界，一个元素让爱迪生点燃了世界。”“爱迪生点燃了世界”是指
A．发现万有引力定律
B．发明内燃机
C．研制成功耐用碳丝灯泡
D．改良蒸汽机
10．（2024年新疆）科技创新给人们生活带来了新变化。以下成果属于第二次工业革命的是
①
②
③
④
A．①②
B．①④
C．②④
D．③④
11．（2024年江苏常州）如果说牛顿把造物主从无生命现象的研究领域驱逐出去，那么达尔文则是把造物主从有生命现象的研究领域驱逐出去。达尔文的研究成果是
A．《人民宪章》
B．《自然哲学的数学原理》
C．《物种起源》
D．《人权宣言》
12．（2024年四川自贡）文学艺术是社会政治经济的反映，被誉为“俄国革命的镜子”的文化巨匠创作的作品有
①《战争与和平》
②《罗密欧与朱丽叶》
③《复活》
④《安娜·卡列尼娜》
A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
13．（2024年湖南郴州）荷兰人梵高是19世纪后期印象派画家。他提倡在创作中吸收和擷取东方绘画的因索，自由地抒发内心的情感意识，下列属于他的作品是
A
B
C
D
14．（2024年吉林）文学艺术作品是社会现实的反映。下列作品中热情歌颂资产阶级革命活动的是
A．《最后的晚餐》
B．《战争与和平》
C．《向日葵》
D．《英雄交响曲》
考点冲关
1．【答案】C
【解析】结合所学知识，19世纪六七十年代，第二次工业革命兴起，电力成为新的能源进入生产生活领域，极大地改变了整个工业领域的生产面貌，C符合题意。煤炭是第一次工业革命时期的新能源；B、D属于动力机械，不符合题意。故选C。
2．【答案】D
3．【答案】A
【解析】结合所学知识可知，1895年处在第二次工业革命时期。第一次工业革命时期，斯蒂芬森发明了火车；19世纪80年代，本茨发明了汽车。①②符合题意。飞机虽然是第二次工业革命的成果，但其发明于1903年，与题意不符。因此，1895年，从英国伦敦到曼彻斯特可以选择的交通工具有火车、汽车，选A。
4．【答案】C
【解析】有材料分析可知，工业革命时期，许多技术发明都来源于工匠的实践经验，科学和技术尚未真正结合；第二次工业革命时期，由于自然科学的新发展，开始同工业生产紧密结合起来，使科学成为推动生产力发展的一个重要因素。C说法正确且符合题意。A、B、D本身说法就是错误的，排除。故选C。
5．【答案】B
【解析】题目考查第二次工业革命的影响。第二次工业革命极大地推动了生产力的发展，生产和资本高度集中，产生了垄断组织，主要资本主义国家进入帝国主义阶段，因此第二次工业革命引起资本主义对生产关系的调整是生产和资本的高度集中产生了垄断组织，故选B。第一次工业革命开始后，社会财富就日益集中在资产阶级之手，排除A；题干要求选出的是“生产关系”上的变化，C论述的是生产力，不符合题意，排除；D在第三次科技革命后才开始出现。故选B。
6．【答案】D
【解析】依据所学知识可知，第二次工业革命开始于19世纪六七十年代，在第二次工业革命的推动下，资本主义国家的生产力获得了突飞猛进的发展。到20世纪初，主要资本主义国家开始从自由资本主义向垄断资本主义即帝国主义阶段过渡。D符合题意。A、B、C均与题干时间信息不符，排除。故选D。学.科网
7．【答案】C
【解析】据所学知识可知，新航路开辟发生在15—16世纪，A项与题意不符；工业革命发生在18世纪60年代到19世纪上半期，B项与题意不符；第二次工业革命发生在19世纪六七十年代到20世纪初，在其影响下，主要资本主义国家
向垄断资本主义过度，随之而来的是对亚非拉地区的进一步掠夺，世界市场最终形成，C项与题意相符；“三角贸易”从15世纪末开始，持续了近三百年，为欧洲资本主义发展积累了资金，”与题意不符。故选C。
8．【答案】D
【解析】根据题干时间可知，1777—1850年正值第一次工业革命期间；英国工业比重上升，农业比重下降，说明在第一次工业革命推动下，英国由农业为主体的国家变为工业为主体的国家，这不能体现阶级关系变化和农业生产荒芜，也不是英国成为世界头号资本主义强国的直接证据。故选D。
9．【答案】C
10．【答案】A
【解析】本题是否定式的选择题。依据课本所学，英国科学家牛顿是近代自然科学的奠基人之一。他在天文学、数学、力学等领域都有杰出贡献。万有引力定律、光学分析和微积分学是他的三大成就。B、C、D不符合题意，排除。进化论是英国生物学家达尔文提出的，A符合题意。故选A。
11．【答案】D
【解析】结合所学知识可知，1859年，英国生物学家达尔文出版了《物种起源》。在这本书中，他提出了进化论的观点。《物种起源》的出版，打破了千百年来“上帝创造万物”的神创论，是生物科学的一次伟大革命。A、B、C均正确。1687年，牛顿出版了具有划时代意义的科学巨著《自然哲学的数学原理》，使物理学成为一门独立的科学，D与达尔文无关，符合题意。故选D。
12．【答案】C
【解析】依据所学知识可知，“俄国革命的镜子”指的是托尔斯泰，《向日葵》的作者是梵高，《英雄交响曲》的作者是贝多芬，进化论是达尔文提出的。材料内容中没有涉及巴尔扎克，故选C。
13．【答案】A
【解析】本题考查侵《英雄交响曲》的创作背景。《英雄交响曲》创作于1804年，是德国作曲家贝多芬的代表作之一，是贝多芬第一部明确反映重大社会题材的作品，标志着贝多芬在思想上和艺术上的成熟。故选A。
14．【答案】C
【解析】此题考查的是主要历史人物及其重大贡献。但丁的代表作是《神曲》，《蒙娜丽莎》的作者是达·芬奇，A、B错误。德国作曲家贝多芬创作了第三交响曲《英雄交响曲》，C正确。莎士比亚是文艺复兴时期英国的大戏剧家，他的代表作是《罗密欧与朱丽叶》，而《物种起源》是英国科学家达尔文的科学巨著，D错误。故此题答案为C。学科%网
15．【答案】（1）“蒸汽时代”。电力逐步取代蒸汽，成为工厂机器的主要动力（或电力的广泛使用）。
（2）【示例一】汽车、飞机。汽车、飞机的问世，缩短了人们的出行时间，使出行更加便捷。
【示例二】电灯。电灯的发明，给世界带来了光明。
【示例三】电话、无线电报。电话、无线电报的发明，加强了世界的联系等。（其他回答只要言之有理亦可）
（3）科学技术是第一生产力；科学技术推动社会进步；我们要学习科学家勇于创新，努力探索科学奥秘的精神品质；科技创新，是国家强盛的必由之路；我国应坚持实施科教兴国战略，大力发展生产力等。（答出一点即可）
直通中考
1．【答案】C
【解析】结合所学知识可知，电灯的发明时间是1879年，晚于19世纪中期，A不符合题意；电脑发明于第三次科技革命时期，时间晚于19世纪中期，B不符合题意；火车发明时间是1814年，属于19世纪前期，C符合题意；汽车发明时间是1885年，晚于19世纪中期，D不符合题意。故选C。
2．【答案】B
【解析】结合所学知识可知，第二次工业革命中，电力的广泛使用把人类带入了“电气时代”，B符合题意。工业革命中，蒸汽机的广泛使用，把人类带入“蒸汽时代”，A不符合题意；第三次科技革命中，电子计算机的广泛使用，把人类带入“信息时代”，C不符合题意；网络时代得益于电子计算机的广泛使用，D不符合题意。故选B。
3．【答案】D
【解析】依据所学知识可知，第一次世界大战是在1914年到1918年，A项不符合材料时间；蒸汽时代的到来反映的是第一次工业革命，始于18世纪60年代，B项不符合题意；列强的殖民扩张与掠夺主要在15到19世纪，C项不符合题意；电气时代的到来反映的是第二次工业革命，始于19世纪70年代，D项符合题意。故选D。
4．【答案】B
【解析】结合所学知识可知，蒸汽机作为新的动力机器进入生产领域是在18世纪，A不符合题意；内燃机的发明时间是19世纪80年代，它作为一种新的动力机器进入生产领域，带动了相应的新兴工业的发展，B符合题意；发电机的发明时间是19世纪70年代，C不符合题意；飞机是1903年发明的交通工具，D不符合题意。故选B。
5．【答案】D
【解析】结合所学知识可知，以内燃机为动力机器，1903年，美国的莱特兄弟发明了飞机，D符合题意。富尔顿发明的是汽船，A不符合题意；史蒂芬孙发明的是火车，B不符合题意；卡尔•本茨发明的是汽车，C不符合题意。故选D。
6．【答案】C
7．【答案】A
【解析】依据题干中的关键信息“最早流水线大批量生产的汽车”，结合所学知识可知，1913年，美国企业家福特使用流水线生产汽车，带来了汽车制造业的革命，汽车价格大大下降，开始成为中等收入家庭的交通工具，福特汽车也因此成为世界上最著名的汽车品牌之一。故选A。
8．【答案】C
【解析】结合所学知识可知，19世纪70年代，第二次工业革命开始。第二次工业革命中内燃机的发明与推广，促进了石油的大量开采。故导致1870～1900年石油产量变化的主要原因是内燃机的发明与推广。故C符合题意；蒸汽机的发明与使用促进了煤炭的大量开采，故A不符合题意；交通工具的推陈出新不是导致石油产量变化的主要原因，故B不符合题意；电器设备使用的动力是电力，故D不符合题意。故选C。
9．【答案】C
【解析】结合所学知识可知，第二次工业革命中，美国发明家爱迪生利用电学研究的最新成果，研制成功耐用的碳丝灯泡，给世界带来了光明，即“点燃了世界”。答案选C。学科%网
10．【答案】D
【解析】依据题干所给图片信息，结合所学知识可知，①蒸汽机车是第一次工业革命中斯蒂芬森发明的，排除；②Windows系统是第三次科技革命中电子计算机领域的发明，排除。第二次工业革命时期，本茨制造出一辆配有汽油发动机的汽车，1903年莱特兄弟发明了飞机，③④都是第二次工业革命的成果，符合题意。故选D。
11．【答案】C
12．【答案】C
【解析】根据题干信息“被誉为‘俄国革命的镜子’的文化巨匠”，可知图片中人物是列夫·托尔斯泰。结合所学知识可知，列夫·托尔斯泰的主要代表作品有《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》和《复活》等，①③④符合题意；《罗密欧与朱丽叶》是英国大戏剧家莎士比亚的作品，②不符合题意，排除。故选C。
13．【答案】B
【解析】依据题干所给图片信息，结合所学知识可知，荷兰人梵高是19世纪后期印象派画家。他的代表作是《向日葵》，画面艳丽而又和谐、优雅，每朵葵花好似燃烧的火焰，花瓣和葵花叶则像跳跃的火苗，画家运用有力的笔触和强烈的色彩对比来表达他对生活的无比热爱，B符合题意。A、C两项是达·芬奇的作品；D项是毕加索的作品。由此可知A、C、D三项不符合题意，故选B。
14．【答案】D
本DOCX文档由 www.zciku.com/中词库网 生成，海量范文文档任你选，，为你的工作锦上添花,祝你一臂之力！
